Таким образом, информационные системы являются важным инструментом для автоматизации расчетов с персоналом по оплате труда и повышения их эффективности. Выбор программных продуктов должен быть основан на сочетании функционала и стоимости, применении искусственного интеллекта и обеспечении экономической безопасности информационных ресурсов организации.

Литература

1 Лиджи-Гаряев, Б. Б. Проблемы внедрения новых информационных технологий / Б. Б. Лиджи-Гаряев // Современные социальные и экономические процессы: проблемы, тенденции, перспективы регионального развития [Электронный ресурс]: сборник научных статей Всероссийской науч.-практ. конф., Элиста, 28 февраля 2023 г. / Московский гос. гуман.-эконом. ун-т. – Элиста, 2023. – С. 133–135. – Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-vnedreniya-novyh-informatsionnyh-tehnologiy-1. – Дата доступа: 13.04.2024.

УДК 338.26.01

Я. В. Грищенко

ПЛАНИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ: ОПЫТ СТРАН

Рассмотрены вопросы использования программно-целевого метода планирования развития национальной экономики Республики Беларусь и одного из внешнеторговых партнеров из стран Латинской Америки — Мексики. Проанализирована динамика основных показателей, характеризующих состояние и тренды развития экономики Республики Беларусь и Мексики. Накопленный опыт стран в данной области позволяет обоснованно подходить к планированию уровня основных макроэкономических показателей и определять меры по их достижению.

В современных условиях, характеризующихся активной трансформацией сложившихся ранее мировых хозяйственных связей, санкционным давлением и другими факторами, перед правительством стран стоит вопрос об определении стратегических приоритетов развития национальной экономики и ее адаптации к динамичным условиям функционирования. При этом изменяется роль стран в международном разделении труда, и на первый план выходят страны, в которых созданы наиболее благоприятные условия для реализации накопленного потенциала. Развитие национальной экономики таких стран приобретает все большее значение для достижения устойчивого развития мировой экономики в целом.

Развитие национальной экономики страны предполагает, прежде всего, использование эффективного методического инструментария для разработки национальной стратегии и программ, который позволяет обоснованно выделить приоритеты развития, определить целевые показатели, благоприятные факторы, а также угрозы развития и возможности их нивелирования. Одним из наиболее распространенных методов планирования развития экономики страны является программно-целевой метод, направленный на достижение среднесрочных результатов в различных ее сферах и секторах. Это предполагает установление желаемого уровня показателей, отражающих состояние экономики в перспективе, разработку путей их достижения и формирование различных целевых программ. При этом очень важным является наличие возможностей для гибкой адаптации к тем реалиям, которые возникают в процессе реализации планов-программ. Индикатором успешной адаптации выступает степень достижения плановых показателей, а также соответствие их фактических значений сложившимся новым условиям функционирования национальной экономики.

В Республике Беларусь разработана и утверждена «Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь до 2035 года» [1], в которой отражены особенности белорусской модели устойчивого развития, парадигмы развития, цифровая трансформация экономики и другие вопросы. На ее основе осуществляется разработка Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 5 лет.

Действующей программой в стране является Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 гг. [2]. В ней отражены цели, задачи, основные направления социально-экономического развития страны в среднесрочной перспективе в рамках глобальных вызовов и новых реалий развития мировой экономики.

К числу основных направлений можно отнести:

- улучшение качества жизни населения, включая обеспечение демографической безопасности страны, повышение уровня трудового потенциала, содействие эффективной занятости и, как следствие, повышение уровня и качества жизни населения страны;
- укрепление экономического потенциала страны посредством развития промышленного производства, сельского и лесного хозяйства, сферы услуг;
- цифровизация экономики путем создания и обеспечения эффективного функционирования цифровых платформ, а также подготовки специалистов для работы с ними;
- активизация внешнеэкономической деятельности, включая диверсификацию внешних рынков, изменение структуры экспорта / импорта, развитие экономической интеграции с различными дружественными странами;
- региональное развитие в направлении сглаживания дифференциации территорий по уровню социально-экономического развития на основе рационального использования имеющихся у них различных ресурсов;
- формирование благоприятной институциональной среды для социальноэкономического развития, включая проведение эффективной бюджетно-финансовой и налоговой политики, улучшение инвестиционного климата, улучшение качества государственного управления и др.

Реализация данной программы позволяет успешно достигать запланированных показателей и выводить экономику на более высокий уровень развития.

Динамика основных макроэкономических показателей Республики Беларусь, отражающих меры по реализации Программы социально-экономического развития Республики Беларусь, представлена в таблице 1.

Таблица 1 – Основные показатели развития экономики Республики Беларусь в 2016–2022 гг. [3]

Показатели	2016	2018	2020	2022
ВВП в текущих ценах, млн руб.	94 949	122 320	176 879	191 374
ВВП на душу населения, руб.	10 027	12 959	15 962	20 738
Уровень безработицы (по методологии МОТ), %	5,8	4,7	4,0	3,6

Из таблицы 1 видно, что основные показатели, характеризующие развитие страны, имели положительную динамику. Так, отмечен рост ВВП на душу населения (на 29,9 % в 2022 году) при одновременном некотором снижении численности населения и снижении уровня безработицы до 3,6 %. Таким образом можно утверждать, что реализация основных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь идет успешно.

Одним из приоритетных направлений внешнеэкономического сотрудничества Республики Беларусь является развитие внешнеторговых связей со странами Латинской Америки. Поэтому важно изучать особенности их развития, включая подходы к планированию и прогнозированию экономики. В Мексике Правительство также использует программно-целевой метод при определении перспектив развития.

В Национальном плане Мексики [4] описаны стратегические приоритеты и цели развития страны на среднесрочную и долгосрочную перспективу. Этот план включает в себя меры по стимулированию экономического роста, улучшению инфраструктуры, содействию социальной защите и развитию человеческого капитала, устойчивому использованию природных ресурсов, снижению неравенства и др. План также ориентирован на период 2019—2024 гг. В Разделе III данного плана описаны перспективы по развитию экономики, которые направлены на решение проблем обслуживания государственного долга в размере 10 трлн. мексиканских песо (603 млрд. долл. США), достижения сбалансированности государственного бюджета, поощрения частных инвестиций в государственные проекты, реабилитации заводов по производству удобрений для поддержки сельхозпредприятий Мексики. В плане прописаны вопросы создания рабочих мест в малом и среднем бизнесе, намечены пути решения проблемы бедных слоев населения.

В рамках национального плана Мексики уделяется особое внимание экономическим показателям и мерам, направленным на стимулирование экономического роста и устойчивого развития страны. Насколько эффективно Национальный план способствовал развитию мексиканской экономики можно судить по уровню показателей, приведенных на сайте Международного валютного фонда [5].

Таблица 2 – Основные показатели развития экономики Мексики в 2016–2022 гг. [5]

Показатели	2016	2018	2020	2022
ВВП в текущих ценах, млрд долл. США	1 112,2	1 256,3		1 465,9
ВВП на душу населения в текущих ценах, долл. США	9 063,5	10 024,1	8 770,0	11 265,5
Уровень безработицы (по методологии МОТ), %	3,9	3,3	4,4	3,3

Данные таблицы 2 свидетельствуют об успешной реализации Национального плана Мексики, позволившей достичь неуклонного роста ВВП, в том числе и на душу населения (с 9 063,5 долл. США в 2016 г. до 11 265,5 долл. США в 2022 г.).

Таким образом, программно-целевой метод планирования национальной экономики является достаточно эффективным, о чем свидетельствует опыт Республики Беларусь и Мексики. Однако, безусловно, в каждой стране есть свои особенности применения данного метода, изучение которых позволит адаптировать имеющийся зарубежные опыт при осуществлении плановых расчетов показателей развития национальной экономики.

Литература

- 1 Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь до 2035 года [Электронный ресурс]. 2024. Режим доступа: https://economy.gov.by. Дата доступа: 25.04.2024.
- 2 Об утверждении Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы [Электронный ресурс]: Указ Президента Респуб. Беларусь от 29.07.2021 г. № 292. 2024. Режим доступа: https://pravo.by. Дата доступа: 25.04.2024.
- 3 Беларусь в цифрах -2024: стат. ежегод. / ред. кол. : И. В. Медведева [и др.]. Минск : Нац. стат. комитет Респ. Беларусь, 2024. -65 с.
- 4 Plan Nacional de Desarollo 2019–2024 [Electronic resource]. 2024. Mode of access: https://www.dof.gob.mx. Date of access: 27.03.2024.
- 5 World Economic Outlook Database [Electronic resource]. 2024. Mode of access: https://www.imf.org. Date of access: 29.03.2024.